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ΤΕΥΧΟΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ –  
ΤΕΧΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ & ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 

 

ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ  ΜΕΛΕΤΗΣ 

Η ανάπτυξη και εφαρμογή ολοκληρωμένων μελετών βιώσιμης αστικής κινητικότητας 
προϋποθέτει έναν στρατηγικό σχεδιασμό που να βασίζεται κατ’ εξοχήν στην ικανοποίηση των 
αναγκών κινητικότητας ανθρώπων και επιχειρήσεων σε αστικά κέντρα πόλεων και τα προάστιά 
τους με απώτερο σκοπό την περιβαλλοντική τους αναβάθμιση, την αύξηση της οδικής 
ασφάλειας, τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και επισκεπτών τους και τέλος τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους δεδομένου ότι το εμπορικό και ιστορικό κέντρο πόλης 
αποτελεί τουριστικό προορισμό και της πρόσβασής τους σε συγχρηματοδοτούμενα 
προγράμματα.  

Για να επιτευχθεί αυτό πρέπει να λαμβάνονται υπόψη μέτρα και δράσεις που οδηγούν σε έναν 
ενιαίο χωροταξικό, πολεοδομικό και συγκοινωνιακό σχεδιασμό και στην αποτελεσματικότερη 
διαχείριση της κυκλοφορίας. Παράλληλα κρίνεται αναγκαία και η προώθηση νέων τεχνολογιών 
που θα υποστηρίζουν εναλλακτικές μορφές μετακίνησης ενώ θεωρείται απαραίτητη και η λήψη 
μέτρων για το περιβάλλον με ταυτόχρονη ανάπλαση του αστικού χώρου και απόδοση 
περισσότερου χώρου στις ήπιες μορφές μετακίνησης.  

Η αναγκαιότητα καταγραφής των κυκλοφοριακών χαρακτηριστικών μιας αστικής περιοχής 
αποτελεί το πρώτο βήμα για την ανάπτυξη μιας Μελέτης Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας  που θα 
ανταποκρίνεται στις πραγματικές της ανάγκες.  Η ανάπτυξη μιας τέτοιας μελέτης για το ευρύτερο 
κέντρο της πόλης της Θεσσαλονίκης μπορεί να απαντήσει σε μεγάλο αριθμό προβλημάτων άμεσα 
συνυφασμένων με την κινητικότητα ανθρώπων και εμπορευμάτων, τα οποία και συντελούν στη 
γενικότερη κυκλοφοριακή οργάνωση της πόλης.  
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Η δομή και η οργάνωση της κυκλοφορίας των οχημάτων στην πόλη της Θεσσαλονίκης, έχει τα 
χαρακτηριστικά των πόλεων που αναπτύχθηκαν σταδιακά, με την μεγαλύτερη συσσώρευση 
οικονομικών, εμπορικών και διοικητικών δραστηριοτήτων γύρω από ένα ήδη πυκνοκατοικημένο 
αστικό κέντρο. 

Σημαντικές προσπάθειες σχετικές με τα κυκλοφοριακά προβλήματα και την προώθηση της 
βιώσιμης κινητικότητας στο Δήμο Θεσσαλονίκης έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια και κάποιες 
βρίσκονται σε στάδιο υλοποίησης. Παρόλο αυτά, δεν έχει επιτευχθεί έως τώρα η διαμόρφωση 
μιας ολοκληρωμένης πολιτικής μεταφορών, που να επιτρέπει την ποσοτικοποίηση και σύγκριση 
της προσφοράς και ζήτησης για μετακινήσεις και την αναγνώριση των συνεπειών για την περιοχή 
μελέτης από την αλλαγή των μεγεθών αυτών, ανεξάρτητα από την αιτία που τις προκάλεσε. 
Επιπλέον, ένας ενιαίος στρατηγικός σχεδιασμός που αφορά σε συστήματα μεταφορών και 
μετακινήσεις γενικότερα μπορεί να προβλέψει και να εκτιμήσει τις συνέπειες που θα προκύψουν 
από συγκεκριμένες παρεμβάσεις στην πόλη.  

Κατά τα τελευταία χρόνια για το κέντρο της πόλης της Θεσσαλονίκης υλοποιήθηκαν διάφορες 
ενέργειες με στόχο τη μελέτη και αντιμετώπιση ζητημάτων σχετικών με την κινητικότητα των 
πολιτών και την προώθηση των ήπιων μεταφορικών μέσων. Ένα βασικό παράδειγμα αποτελεί το 
σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας που αναπτύχθηκε από το ΣΑΣΘ στα πλαίσια σχετικού 
ερευνητικού έργου για όλη τη Μητροπολιτική Περιοχή της Θεσσαλονίκης εστιάζοντας κυρίως στα 
Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. Ωστόσο, η ανάγκη υλοποίησης μιας ολοκληρωμένης μελέτης βιώσιμης 
κινητικότητας το οποίο θα απαντάει στα προβλήματα μεταφορών και θα προτεραιοποιεί 
συγκεκριμένες δράσεις και μέτρα που πρέπει να υλοποιηθούν, κρίνεται ως άμεση και επιτακτική. 

Η πόλη της Θεσσαλονίκης οφείλει να κερδίσει μια θέση ανάμεσα στις Έξυπνες και Βιώσιμες 
Ευρωπαϊκές Πόλεις επανασχεδιάζοντας την πολιτική των μεταφορών της και αντιμετωπίζοντας 
σφαιρικά τα προβλήματα που παρουσιάζει το υπάρχον δίκτυο μεταφορών καθώς και το αυτό 
που θα προκύψει στο άμεσο μέλλον από την ολοκλήρωση των νέων παρεμβάσεων όπως για 
παράδειγμα τη λειτουργία του μετρό. Η μελέτη θα αντιμετωπίσει συγχρόνως τα κυκλοφοριακά 
προβλήματα  που εντοπίζονται σχετικά με τη σύνδεση του Δήμου με το υπόλοιπο οδικό δίκτυο 
της πόλης. 

Η ανάγκη για την αύξηση του ποσοστού χρήσης των μέσων μαζικής μεταφοράς καθώς και των 
εναλλακτικών τρόπων μετακίνησης, όπως το ποδήλατο και η πεζή μετακίνηση, σε συνδυασμό με 
την ανάγκη για μείωση της χρήσης των ΙΧ οχημάτων ενισχύει την θέση ότι πρέπει άμεσα να γίνει 
η υλοποίηση ολοκληρωμένων αστικών παρεμβάσεων που θα κάνουν ελκυστικούς τους 
εναλλακτικούς τρόπους μετακίνησης διασφαλίζοντας την απρόσκοπτη και ασφαλή  μετακίνηση 
όλων των ατόμων χωρίς διάκριση, μεταξύ των οποίων των Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ) και των 
Ατόμων με Μειωμένη Κινητικότητα (ΑΜΚ) εστιασμένων στην ανάπτυξη ενός βιώσιμου 
περιβάλλοντος. 

Μεταξύ των διαφόρων αναγκών που εντοπίστηκαν από προκαταρτικές αυτοψίες και από την 
επισήμανση πολιτών και σχετικών φορέων για τις δυσκολίες στις καθημερινές μετακινήσεις 
συγκαταλέγονται i) η προσβασιμότητα των ΑμεΑ και ΑΜΚ με τη δημιουργία “αλυσίδας” δικτύου 
προσβάσιμων υποδομών που στα πλαίσια της παρούσας μελέτης είναι τα πεζοδρόμια, οι αστικές 
μεταφορές  και ο καθορισμός θέσεων στάσης-στάθμευσης γενικής χρήσης για ΑμεΑ, ii)  ο 
καθορισμός θέσεων στάθμευσης  για δίκυκλα, για φορτηγά οχήματα διανομής και τροφοδοσίας 
καταστημάτων, θέσεων για επιβίβαση-αποβίβαση και αναμονή των ταξί και των τουριστικών 
λεωφορείων, iii)  η διαχείριση της στάθμευσης και η αποτροπή της παράνομης στάθμευσης, iv) η 
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σωστή λειτουργία των λεωφορειολωρίδων και των ποδηλατοδρόμων καθώς και v) η λήψη 
μέτρων στα πλαίσια της οδικής ασφάλειας σε περιοχές σχολικών συγκροτημάτων  με ανάπτυξη 
«δακτυλίων» π.χ. σχολικοί δακτύλιοι και δίκτυα ήπιας κυκλοφορίας.  

Ειδικότερα, η προσβασιμότητα των ΑμεΑ/ΑΜΚ επιτυγχάνεται όχι με μεμονωμένες περιστασιακές 
δράσεις αλλά με προγραμματισμένες συνεχείς σε όλους τους τομείς οι οποίες πρέπει να 
συντελεστούν συνολικά ως επιμέρους κρίκοι μιας αλυσίδας που όταν ολοκληρωθεί θα έχει 
διασφαλισθεί  η ανεμπόδιστη πρόσβαση όλων των πολιτών αδιακρίτως, σε όλες τις 
κοινωνικοοικονομικές δραστηριότητες. Είναι συνεπώς εμφανές ότι όλες οι παρεμβάσεις και τα 
μέτρα είναι της αυτής σημασίας και βαρύτητας. Καθαρά πρακτικοί και επιχειρησιακοί λόγοι όμως 
επιβάλλουν τον προγραμματισμό των παρεμβάσεων και την προτεραιοποίηση της υλοποίησης 
τους. Την προτεραιοποίηση υπαγορεύουν τα πορίσματα της καταγραφής των πραγματικών 
αναγκών των πολιτών με αναπηρία σε τοπικό επίπεδο. Η πρακτική έχει αποδείξει ότι πρωτεύουσα 
θέση στην προτεραιοποίηση πρέπει να κατέχουν οι εξωτερικοί χώροι της πόλης, δεδομένου ότι 
αποτελούν τον  “καμβά” πάνω στον οποίο θα κινηθούν τα άτομα με αναπηρίες – όπως όλοι οι 
πολίτες – για να προσεγγίσουν τις όποιες κτιριακές υποδομές και να συμμετάσχουν σε 
οποιαδήποτε δραστηριότητα. Παράλληλα επιβάλλεται η βελτίωση της προσβασιμότητας των 
τοπικών αστικών συγκοινωνιών. Στη συνέχεια ακολουθούν κατά σειρά προτεραιότητας οι 
κτιριακές υποδομές εκείνες που έχουν την μεγαλύτερη επισκεψιμότητα μέχρι να καλυφθούν όλες 
οι υποδομές.  

Σε κάθε περίπτωση συνιστάται να καταρτίζεται ένα συνολικό τοπικό σχέδιο δράσεων, βασισμένο 
στη λογική της δημιουργίας ενός δικτύου προσβάσιμων κτιρίων και λοιπών κοινοχρήστων 
υποδομών (πλατείες, οργανωμένοι χώροι πρασίνου),  που θα συνδέονται μεταξύ τους με 
προσβάσιμες διαδρομές (πεζοδρόμιο επαρκούς πλάτους με οδηγό τυφλών και ράμπες, 
προσβάσιμη αστική συγκοινωνία με προσβάσιμα οχήματα και στάσεις).  Το δίκτυο αυτό ανάλογα 
με τις ανάγκες και τους διατιθέμενους πόρους, θα επεκτείνεται σταδιακά και θα συμπληρώνεται 
μέχρις ότου καλύψει όλη την πόλη.  

Συνεπώς, κρίνεται αναγκαία η εκπόνηση μιας ολοκληρωμένης σειράς μέτρων για την Περιοχή 
Μελέτης με τους παρακάτω στόχους: 

• Τη διαμόρφωση μίας ολοκληρωμένης μελέτης βιώσιμης κινητικότητας στο ευρύτερο κέντρο 
της πόλης της Θεσσαλονίκης και συγκεκριμένα της οριζόμενης ως περιοχής Μελέτης (ΠΜ) με 
την καλύτερη αξιοποίηση των υφιστάμενων οδικών υποδομών για την βελτιστοποίηση της 
ποιότητας ζωής των κατοίκων.  

• Την ορθολογική και χρονικά ιεραρχημένη πρόταση μέτρων για τη βελτίωση της βιώσιμης 
κινητικότητας:  ι) όλων των πεζών συμπεριλαμβανομένων των ΑμεΑ και ΑΜΚ, με κυριότερο 
μέλημα τη διευκόλυνση της προσβασιμότητας με τη δημιουργία ολοκληρωμένου δικτύου  
προσβάσιμων πεζοδρομίων,  ii) των ποδηλατιστών με τη δημιουργία ολοκληρωμένου δικτύου  
ποδηλατοδρόμων καθώς και ιιι) τη διαχείριση της στάθμευσης και την αποτροπή φαινομένων 
παράνομης στάθμευσης. 

• Την βελτίωση της κυκλοφοριακής και συγκοινωνιακής εξυπηρέτησης των πολιτών, 
εστιασμένη στους χρήστες, προγραμματίζοντας τη σωστή χωροθέτηση των σημείων 
εξυπηρέτησης των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς (υφιστάμενων και μελλοντικών) και των ταξί. 

• Την βελτίωση της οδικής ασφάλειας με κατάλληλες διαμορφώσεις και τη βελτίωση της 
οριζόντιας και κατακόρυφης σήμανσης. 
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• Την εκ νέου μελέτη των σημείων πρόσβασης των φορτηγών διανομής και τροφοδοσίας των 
καταστημάτων, τη λήψη μέτρων για την τήρηση του ωραρίου φορτοεκφόρτωσης και την 
εξασφάλιση θέσεων φορτοεκφόρτωσης ώστε να παραμένουν ελεύθερες και μόνο για τη 
χρήση που προορίζονται. 

• Την αντιμετώπιση των προβλημάτων στάθμευσης παρά την οδό και εκτός οδού, την 
καθιέρωση δίκαιης τιμολογιακής πολιτικής και την εύρεση εναλλακτικών λύσεων στάθμευσης 
και μετεπιβίβασης περιφερειακά του ευρύτερου κέντρου της πόλης. 

• Την διασφάλιση σύνδεσης με προσβάσιμα μέσα μαζικής μεταφοράς του εμπορικού και 
ιστορικού κέντρου της πόλης (που συμπεριλαμβάνεται στην ΠΜ)  με σταθμούς υπεραστικών 
συγκοινωνιών ΚΤΕΛ, ΟΣΕ, Λιμάνι και Αεροδρόμιο. Ο παραπάνω στόχος θα ικανοποιήσει 
τοπικές πολιτικές ανάπτυξης, δεδομένου ότι το εμπορικό και ιστορικό κέντρο της πόλης 
αποτελεί τουριστικό προορισμό.  

• Την ικανοποίηση τοπικών πολιτικών ανάπτυξης, δεδομένου του γεγονότος ότι η περιοχή 
μελέτης περιλαμβάνει και το εμπορικό κέντρο της πόλης αλλά και ένα αρκετά μεγάλο κομμάτι 
του ιστορικού κέντρου, τουριστικούς προορισμούς και σημεία διασύνδεσης με το λιμάνι και 
το νέο σιδηροδρομικό σταθμό. 

• Τον καθορισμό και τη διευθέτηση των ειδικών παραχωρημένων χώρων στάθμευσης, 
συμπεριλαμβανομένου των χώρων για ολιγόλεπτη στάθμευση τουριστικών λεωφορείων, ταξί 
κτλ. 

• Τη γενικότερη αναβάθμιση του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής των κατοίκων, των 
εργαζομένων και των επισκεπτών της πόλης. 

Η διαμόρφωση κατάλληλου στρατηγικού σχεδιασμού σε θέματα αστικής κινητικότητας στον 
οποίο θα στηριχτεί η υλοποίηση της μελέτης, θα συμπεριλάβει αρχικά την κεντρική περιοχή του 
Δήμου Θεσσαλονίκης και θα ακολουθήσει μια δομημένη μεθοδολογία που αποτελείται από τα 
ακόλουθα στάδια:  

1. Άρτια προετοιμασία για τη διαδικασία του σχεδιασμού με ανάλυση της υπάρχουσας 
κατάστασης και συλλογή όλων των απαραίτητων δεδομένων που θα καθορίσουν τις ελλείψεις 
της πόλης, τα προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν άμεσα αλλά και τις ευκαιρίες που 
υπάρχουν και δεν πρέπει να μείνουν ανεκμετάλλευτες.  

2. Θέσπιση και ιεράρχηση λογικών στόχων που η πόλη θέλει να πετύχει. Η ανάλυση των 
προβλημάτων και των ευκαιριών θα καθορίσει τις προτεραιότητες και τους μετρήσιμους στόχους 
που η πόλη πρέπει να επιτύχει και θα οδηγήσει στον προσδιορισμό των κατάλληλων ενεργειών 
και μέτρων που πρέπει να παρθούν, προκειμένου να εξυπηρετηθεί ένα κοινό όραμα για την 
κινητικότητα. Το βήμα αυτό προϋποθέτει μια σειρά διαβουλεύσεων με την ενεργό συμμετοχή 
εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης, συμβούλων ειδικών σε θέματα κινητικότητας, πολιτών, 
δημόσιων και ιδιωτικών φορέων.  

3. Ανάπτυξη Μελέτης Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας με ανάθεση ευθυνών, κατανομή 
χρηματοδότησης, προετοιμασία του σχεδίου δράσης και του εκτιμώμενου προϋπολογισμού, 
εκτίμηση αναμενόμενων επιπτώσεων και τελική υιοθέτηση.  

4. Εφαρμογή της μελέτης σε βραχυπρόθεσμο στάδιο, με υλοποίηση του σχεδίου δράσης, 
ενημέρωση κι εμπλοκή πολιτών και τελική αξιολόγηση των επιπτώσεων.  

Επιπλέον η μελέτη περιλαμβάνει τις παρακάτω δραστηριότητες: 



  5

• Καταγραφή της υφιστάμενης ζήτησης όσον αφορά τις μετακινήσεις και πρόβλεψη της 
μελλοντικής ζήτησης. 

• Καταγραφή του καθεστώτος στάθμευσης στην Περιοχή Μελέτης , της προσφοράς 
στάθμευσης (παρά την οδό και εκτός οδού) στη ΠΜ και όλων των ειδικών θέσεων 
στάθμευσης καθώς και τον υπολογισμό του δείκτη εναλλαγής της στάθμευσης , το 
ακριβές ισοζύγιο και οι τις ανάγκες στάθμευσης φορτοεκφόρτωσης. 

• Προσδιορισμός και ανάπτυξη σεναρίων για την εξυπηρέτηση των μετακινήσεων στα 
πλαίσια ανάπτυξης της πόλης. 

• Διατύπωση σχεδίου δράσης που βασίζεται στα αποτελέσματα των διαδικασιών 
διαβούλευσης  

• Διαμόρφωση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων και μέτρων για την βιώσιμη ανάπτυξη της 
περιοχής μελέτης 
 

ΤΕΧΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 
1. ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

H Περιοχή Μελέτης (εφεξής ΠΜ) που θα εξεταστεί στη παρούσα μελέτη διαχωρίζεται αρχικά 
στην Βασική Περιοχή Μελέτης (εφεξής ΒΠΜ) , η οποία χαρακτηρίζεται από «το κέντρο της 
πόλης της Θεσσαλονίκης» και δευτερευόντως από τη Ζώνη Επιρροής του Κέντρου (εφεξής 
ΖΕΚ). 

Ως ιστορικό κέντρο της Θεσσαλονίκης, σύμφωνα με την Απόφαση Υπουργού Πολιτισμού ΥΠΠΟ/ 
ΔΙΛΑΠ/ Γ/ 3046/ 51009/ημερομηνία (ΦΕΚ αριθμός/Β/1994), ορίζεται από το λιμάνι (παλαιό 
τμήμα), την παλαιά παραλία (α’ προβλήτα έως το Λ. Πύργο), στην οδό Π.Μελά η οποία 
καταλήγει στο Ιερό της Αγ. Σοφίας, την οδό Στ. Τάττη και τμήμα της οδού Σωκράτους, 
Χριστοπούλου, Φιλίππου και την οδό .Αγ. Σοφίας μέχρι την οδό Κασσάνδρου και το Διοικητήριο  
στα βόρεια και στη συνέχεια στην οδό Καραολή Δημητρίου, την πλατεία Δημοκρατίας και τα 
δυτικά τείχη μέχρι το φρούριο του Βαρδαρίου  και το λιμάνι.  

Το εμπορικό κέντρο της πόλης ορίζεται κυρίως μεταξύ των οδών Αγγελάκη – Εγνατία – Ίωνος 
Δραγούμη – Λεωφόρος Νίκης – Νικ. Γερμανού. Η περιοχή αυτή αντιστοιχεί στην ονομαζόμενη ως 
«περιοχή Θ1» κατά την εφαρμογή της ελεγχόμενης στάθμευσης και του Σήματος Κατοίκου. 

Η ΒΠΜ σύμφωνα με την Μελέτη Αναθεώρησης του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου, 
συμπεριλαμβάνει τις περιοχές Σ1: Αριστοτέλους (ενότητα ΠΕ1), Σ2: Λευκός Πύργος (ενότητες 
ΠΕ2α,2β,2γ), Σ3: Καμάρα-Ροτόντα (ενότητες ΠΕ3α,3β,3γ), Σ4: Διοικητήριο (ενότητες 
ΠΕ4α,4β,4γ) και Μ1. Συγκεκριμένα ορίζεται από τις οδούς : Πλ. Δημοκρατίας - Ειρήνης- 
Αρκαδιουπόλεως -– Κλαυδιανού -– Αυρηλιανής - Πλ. Μουσχουντή- Ολυμπιάδος- Βιζυηνού- 
πρώην Βυζουκίδου - Τελόγλου – Αγίου Δημήτριου – Στ.Κυριακίδη- Αγ. Δημητρίου - Πλήθωνος. 
Γεμιστού - Τζοβαροπούλου – Καυτανζόγλου – Έδισσον – Ν. Παραλία Θεσσαλονίκης και Παλαιά 
Παραλία Θεσσαλονίκης – Κουντουριώτου - Ναυαρχ. Βότση – Αβέρωφ – Αξιού – Κουντουριώτου 
– 26ης Οκτωβρίου – Πλ. Δημοκρατίας . Η συνολική έκταση της περιοχής είναι 3,7 τ.χλμ. 
(3.745.571,8 τ.μ). 

Η γενικότερη ζώνη επιρροής σύμφωνα με την Μελέτη Αναθεώρησης του Γενικού Πολεοδομικού 
Σχεδίου, συμπεριλαμβάνει τις περιοχές Σ5: Άνω Πόλη Επταπύργιο (ενότητες ΠΕ5α,5β), Σ6: 
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40Εκκλησιές (ενότητα ΠΕ6), Σ7: Παναγία Φανερωμένη (ενότητα ΠΕ7), Σ8: Ξηροκρήνη (ενότητα 
ΠΕ8), Σ9: Γιαννιτσών Σταθμός (ενότητες ΠΕ9α,9β), Σ24: Τριανδρία (ενότητα ΠΕ6), Σ11: Αγία 
Τριάδα (ενότητεςΠΕ11α,11β) , Σ12: Ιπποκράτειο- Φάληρο (ενότητες ΠΕ12α,12β), Σ21:Παπάφη 
(ενότητες ΠΕ21α,21β). 

Δεδομένου ότι τα τελευταία χρόνια έχουν εκπονηθεί κυκλοφοριακές μελέτης για την Άνω Πόλη 
και την Τριανδρία, ότι η περιοχής της Παν.Φανερωμένης έχει διευθετηθεί μερικώςν με την 
ανάπλαση της περιοχής των 12 Αποστόλων, ενώ το υπόλοιπο τμήμα της παρουσιάζει κοινά 
χαρακτηριστικά με την Άνω Πόλη και ότι εκπονείται κυκλοφοριακή μελέτη για την περιοχή των 
40Σαράντα εκκλησιών, η ΖΕΚ στην παρούσα μελέτη αποτελείται από τις περιοχές Σ8, Σ9( ΠΕ9α), 
Σ11, Σ12 και Σ21.  Συγκεκριμένα η περιοχή Σ8 και Σ9 (ΠΕ9α) ορίζοντεται από τις οδούς : Πλ. 
Δημοκρατίας - Λαγκαδά (έως τα όρια του Δήμου μας) -– Κουτήηφαάρη -– Κατσάλη - Αγίων 
Πάντων - Χαλκοκονδύλη – Λεωφόρος Καλλιθέας- Μαργαραοπούλου -– Δάφνης - Δυτική Είσοδος 
(Παλαιού Σταθμού) -26ης Οκτωβρίου – Πλ. Δημοκρατίας.. Η συνολική έκταση της περιοχής 
είναι 1,2 τ.χλμ. (1.242.471,3 τ.μ).  

Ενώ η περιοχή Σ11, Σ12 και Σ21 ορίζεται από τις οδούς Έντισσον - Καυτανζόγλου-
Τζοβαροπούλου - Πλ.Γεμιστού – Αγίου Δημητρίου – Διογένους –Κλεάνθους – Κ. Καραμανλή - 
28ης Οκτωβρίου – Νέα Παραλία. Η συνολική έκταση της περιοχής είναι 1,9 τ.χλμ. 
(1.917.528,2 τ.μ). 

Τέλος, για τις Δημόσιες Συγκοινωνίες , τους ποδηλατόδρομους και τιης λωρίδες αποκλειστικής 
κίνησης λεωφορείων θα εξεταστεί το σύνολο της μητροπολιτικής ενότητας Θεσσαλονίκης 
(Μ.Ε.Θ)  
(βλ.http://www.pkm.gov.gr/inst/nath/gallery/files/N3852_2010_KALLIKRATIS_FEKA87_0706201
0.pdf ) , θα δοθεί όμως έμφαση και θα προταθούν μέτρα τα οποία θα επικεντρώνονται στην 
Περιοχή Μελέτης. 
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Περιοχή μελέτης (ΠΜ) –Βασική Περιοχή Μελέτης (ΒΠΜ) και Ζώνη Επιρροής Κέντρου (ΖΕΚ) 
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2. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ 

Η παρούσα μελέτη χωρίζεται σε δύο στάδια. Στο Στάδιο Ι της μελέτης θα 
πραγματοποιηθεί ανάλυση των δεδομένων της υφιστάμενης κατάστασης, η οποία θα 
αναδείξει τα προβλήματα της σημερινής κυκλοφοριακής διαχείρισης. Με τα στοιχεία αυτά 
θα διαμορφωθεί ένας αριθμός εναλλακτικών σχεδίων κυκλοφοριακής διαχείρισης της 
περιοχής καθώς και αξιολόγηση των λύσεων αυτών.  

Τμήμα της αξιολόγησης θα πραγματοποιηθεί μέσα από την πρώτη φάση διαβούλευσης 
όπου θα ζητηθεί και θα διατυπωθεί όχι μόνο η άποψη της αναθέτουσας αρχής αλλά και 
των λοιπών φορέων της πόλης που εμπλέκονται με τις υπηρεσίες μεταφορών αλλά και 
των κατοίκων. Τα αποτελέσματα της διαβούλευσης θα παραδοθούν στον Ανάδοχο από 
την Αναθέτουσα Αρχή.  

Στο στάδιο ΙΙ θα γίνει μια πιο λεπτομερής ανάλυση των τελικών δράσεων όπως αυτές θα 
οριστικοποιηθούν μετά την φάση διαβούλευσης, κοστολόγηση των μέτρων και μελέτη 
εφαρμογής για την υλοποίηση του επικρατέστερου σεναρίου. Ο ανάδοχος καλείται να 
παρέχει στην Αναθέτουσα Αρχή τα σενάρια που θα αναπτύσσει ώστε ακολουθώντας 
επιστημονικά τεκμηριωμένες μεθόδους να μπορεί να ανατροφοδοτείται η μελέτη του με 
τα αποτελέσματα της προσομοίωσης στο κυκλοφοριακό μοντέλο και της αξιολόγησης 
των επεμβάσεων που προτείνονται.  

Μια δεύτερη φάση διαβούλευσης θα υλοποιηθεί από την Αναθέτουσα Αρχή πριν την 
διαμόρφωση του οριστικού σχεδίου κυκλοφοριακής οργάνωσης από τον Ανάδοχο ώστε 
να ληφθούν υπόψη τα συμπεράσματα αυτής στην πρόταση των μέτρων από τον 
τελευταίο.   

Αναλυτικότερα η μελέτη περιλαμβάνει τις παρακάτω διεργασίες: 

ΣΤΑΔΙΟ Ι 

2.1 Καταγραφή και αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης 

2.1.1  Συλλογή στοιχείων και μελετών 

Κατά το στάδιο αυτό ο ανάδοχος θα συγκεντρώσει πρόσφατες μελέτες που έχουν 
εκπονηθεί και σχετίζονται άμεσα ή και έμμεσα με το αντικείμενο της μελέτης όπως:  
κυκλοφοριακές μελέτες, συγκοινωνιακές, πολεοδομικές, κοινωνικοοικονομικές και μελέτες 
αναπτυξιακών έργων. Για το σκοπό αυτό, ο ανάδοχος θα πρέπει να έρθει σε επαφή με 
την Περιφέρεια, την ΕΛ.ΣΤΑΤ. (πληθυσμιακή εξέλιξη, εξέλιξη απασχόλησης, εξέλιξη 
εισοδημάτων, εξέλιξη ιδιοκτησίας ΙΧ κλπ),  τον ΟΑΣΘ, το ΣΑΣΘ, τα σωματεία Ταξί και τα 
πρακτορεία διανομέων, το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, τις Τεχνικές 
Υπηρεσίες του Δήμου, τους Οργανισμούς Κοινής Ωφέλειας αλλά και όποιους άλλους 
οικονομικούς και κοινωνικούς φορείς διαθέτουν στοιχεία και μπορούν να συμβάλουν 
στην αρτιότητα της μελέτης. 

Συγκεκριμένα ζητούνται: 

 Συγκέντρωση, αξιολόγηση και αξιοποίηση όλων των απαραίτητων στοιχείων για 
την εκπόνηση της μελέτης, σύμφωνα με τα στοιχεία που θα δώσει η Υπηρεσία 
και σύμφωνα με την εμπειρία του αναδόχου. Ανασκόπηση όλων των 
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θεσμοθετημένων σχεδίων και των υφιστάμενων μελετών, των αιτημάτων 
πολιτών καθώς και στατιστικών στοιχείων που αφορούν σε πληθυσμιακά 
στοιχεία, σε θέματα απασχόλησης και σε ατυχήματα. 

 Βιβλιογραφικά στοιχεία, στοιχεία ειδικών απογραφών και στοιχεία μετρήσεων 
φόρτου κυκλοφορίας, ροής πεζών και ποδηλατιστών, τα οποία θα προκύψουν 
από όλες τις τρέχουσες μελέτες, από τους φόρτους που καταγράφει η Περιφέρεια 
για τη λειτουργία των σηματοδοτών και από μελέτες άλλων φορέων. 

 Τεχνικές προδιαγραφές, νομοθετικές διατάξεις, κανονιστικό πλαίσιο που διέπει 
την κυκλοφοριακή ιδίως οργάνωση της περιοχής μελέτης, αλλά και γενικότερα το 
Δήμο Θεσσαλονίκης και το ΠΣΘ.  

Η Αναθέτουσα Αρχή  θα διαθέσει στον Ανάδοχο τις διαθέσιμες μελέτες και όσα στοιχεία 
κρίνει απαραίτητα για την εκπόνηση της παρούσας μελέτης. Επίσης στη διάθεση του 
Αναδόχου είναι το πληροφοριακό υλικό που είναι αναρτημένο στο Σύστημα Γεωχωρικών 
Πληροφοριών (GIS) του Δήμου. 

 

2.1.2 Καταγραφή των χαρακτηριστικών του συστήματος μεταφορών στην 
Περιοχή Μελέτης 

Με βάση τα στοιχεία που θα συγκεντρωθούν και τις συστηματικές παρατηρήσεις της 
κυκλοφοριακής λειτουργίας της περιοχής μελέτης, θα σχεδιαστούν οι έρευνες και οι 
μετρήσεις των χαρακτηριστικών κυκλοφορίας, στάθμευσης και συγκοινωνιακής 
εξυπηρέτησης που θα πρέπει να διεξαχθούν στις οποίες περιλαμβάνονται οι παρακάτω: 

2.1.2.1 Καταγραφή Οδικού Δικτύου και Χρήσεων Γης  

Θα περιλαμβάνει: 

• Την Ιεράρχηση του οδικού δικτύου της Π.Μ με βάση τα γεωμετρικά και τα 
λειτουργικά χαρακτηριστικά του. 

• Την κυκλοφοριακή οργάνωση του οδικού δικτύου (ισχύουσες κυκλοφοριακές 
ρυθμίσεις όπως μονοδρομήσεις, απαγορεύσεις, κατευθύνσεις, στάθμευση, 
σηματοδότες, στάσεις Μ.Μ.Μ, πεζόδρομοι, ποδηλατόδρομοι κλπ) για όλη την 
Περιοχή Μελέτης.  

• Σύνταξη πίνακας με τα γεωμετρικά και τα λειτουργικά χαρακτηριστικά τωνης 
οδώνού (υφιστάμενη κατάσταση) και να γίνει αξιολόγηση εάν τηρούνται οι 
προδιαγραφές ΟΜΟΕ και οι λοιπές κείμενες διατάξεις (πλάτη λωρίδων 
κυκλοφορίας, πλάτη πεζοδρομίων, πλάτος ελεύθερης και ανεμπόδιστης όδευσης 
πεζών, ύπαρξη κεκλιμένου επιπέδου σύνδεσης οδοστρώματος και πεζοδρομίου 
σύμφωνα με τις προδιαγραφές), όπως αναλύεται στα παραδοτέα.  

• Την καταγραφή υφιστάμενων σηματοδοτούμενων κόμβων, διαβάσεων πεζών και 
άλλων υποδομών εξυπηρέτησης των μεταφορών (θέσεις σταθμών στάθμευσης,  
εξοπλισμός, θέσεις ταξί, θέσεις φορτοεκφόρτωσης κλπ) για την Π.Μ. 

• Συσχέτιση με την πρόσφατη καταγραφή των υφισταμένων και ιδίως σημαντικών 
και ειδικών χρήσεων γης (σχολεία, αθλητικοί χώροι κα) για τη Π.Μ., από τη 
Μελέτη για την Αναθεώρηση του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου, για Για τον 
εντοπισμό των δυνητικά πιο πολυσύχναστων διαδρομών.  Ειδικότερα, ο 
Ανάδοχος θα πρέπει να καταγράψει περιοχές (κτίρια ή/και ανοικτούς χώρους) 
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υψηλής επισκεψιμότητας (πόλους έλξης). Συγκεκριμένα να εντοπίσει άξονες όπου 
υπάρχουν : 
- υπηρεσίες τις οποίες επισκέπτονται συχνά ΑμεΑ (π.χ. ΚΕΠΑ, υπηρεσίες υγείας, 
υπηρεσίες που δίνουν επιδόματα κλπ) 
- δημόσιες υπηρεσίες που επισκέπτεται συχνά ο πολίτης και άρα και ο πολίτης 
ΑμεΑ. 
- σημεία με γενικό ενδιαφέρον άρα  και ενδιαφέρον από ΑμεΑ (π.χ. εμπορικές 
ζώνες, θέατρα/κινηματογράφοι, αθλητικές εγκαταστάσεις κ.λ.π.) 
- τουριστικό ενδιαφέρον (π.χ. αρχαιολογικοί χώροι, εκκλησίες, περιοχές φυσικού 
κάλλους κ.λ.π.) 

Επισημαίνεται ότι στα παραπάνω θα ληφθούν υπόψη και στοιχεία που άπτονται της 
κινητικότητας ΑΜΕΑ, πχ ύπαρξη υποδομών όπως ράμπες και παρεμβάσεων σε σχολικούς 
δακτυλίους. Όλα τα παραπάνω θα εισαχθούν σε βάση δεδομένων.  

2.1.2.2 Καταγραφή κυκλοφοριακών φόρτων 

Στην περιοχή μελέτης λειτουργεί από το 2010 αυτόματο σύστημα καταγραφής 
κυκλοφοριακών φόρτων σε πραγματικό χρόνο. Οι θέσεις αυτές αφορούν σε μετρήσεις οι 
οποίες γίνονται αυτόματα σε καθημερινή βάση (263 θέσεις σε όλο το Πολεοδομικό 
Συγκρότημα της Θεσσαλονίκης ελεγχόμενες από το σύστημα διαχείρισης φωτεινής 
σηματοδότησης TASS της εταιρίας Siemens και 9 θέσεις στην Εσωτερική Περιφερειακή 
Οδό Θεσσαλονίκης ελεγχόμενες από το σύστημα διαχείρισης κυκλοφορίας αρμοδιότητας 
την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας). Οι θέσεις αυτές φαίνονται στο παρακάτω Χάρτη 
(ΠΚΜ και Siemens).  
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Το σύστημα αυτό δημιουργήθηκε στα πλαίσια του έργου «Ευφυές Σύστημα Διαχείρισης 
Αστικής Κινητικότητας και Ελέγχου Κυκλοφορίας του Δήμου Θεσσαλονίκης» και 
λειτουργεί υπό την ευθύνη της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

Συγχρόνως, την τελευταία τριετία έχουν πραγματοποιηθεί κυκλοφοριακές μετρήσεις με 
αισθητήρες παρά την οδό (158 θέσεις μετρήσεων από την Π.Κ.Μ., 121 θέσεις 
μετρήσεων από την εταιρία ΠΟΛΙΝΔΕ, 8 θέσεις μετρήσεων από την εταιρία PROVISION 
και 27 θέσεις μετρήσεων από το Ινστιτούτο Βιώσιμης Κινητικότητας και Δικτύων 
Μεταφορών) (βλ. Χάρτη).  

Τα παραπάνω στοιχεία θα επικαιροποιηθούν και θα συμπληρωθούν μέσα από μετρήσεις 
48ωρων κυκλοφοριακών φόρτων σε 40 διατομές και 20 κόμβους της περιοχής μελέτης 
που θα υποδείξει η Αναθέτουσα Αρχή.  Οι μετρήσεις θα αφορούν σε δύο τυπικές 
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εργάσιμες ημέρες και θα συμπεριλαμβάνουν υπολογισμό ταχύτητας και διαχωρισμού και 
σύνθεση της κυκλοφορίας ανά τύπο οχήματος . 

Τα αποτελέσματα θα αποτυπωθούν σε κατάλληλους πίνακες και διαγράμματα και σε 
χάρτες κυκλοφοριακών φόρτων (θεματικοί χάρτες gis) που θα απεικονίζουν την Μέση 
Ημερήσια Κυκλοφορία και τους Ωριαίους Φόρτους Αιχμής, ροές κορεσμού κλπ. 

2.1.2.3 Έρευνα προέλευσης προορισμού των μετακινήσεων 

Το μητρώο προέλευσης - προορισμού για την πόλη της Θεσσαλονίκης δημιουργήθηκε το 
2000 στα πλαίσια της Γενικής Κυκλοφοριακής Μελέτης για το Π.Σ (πολεοδομικό 
συγκρότημα) και την Π.Ζ. (περιαστική ζώνη) της Θεσσαλονίκης.  Το μητρώο αυτό 
επικαιροποιήθηκε από το Ινστιτούτο Βιώσιμης Κινητικότητας και Δικτύων Μεταφορών 
του ΕΚΕΤΑ σε δύο φάσεις, -η πρώτη το 2010 και η δεύτερη το 2014, - με τηλεφωνικές 
έρευνες μετακινήσεων σε δείγματα  5.000 μετακινούμενων για όλο το Π.Σ.Θ.   

Στα πλαίσια της παρούσας μελέτης ο Ανάδοχος θα υλοποιήσει έρευνα ερωτηματολογίων 
τουλάχιστον σε 10.000 νοικοκυριά,  όπου θα καταγραφούν για όλα τα μέλη οι ημερήσιες 
μετακινήσεις και τα στοιχεία αυτών καθώς οι βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν την 
επιλογή του μεταφορικού τους μέσου.  

Συγκεκριμένα για τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, την πεζή μετακίνηση καθώς και τη 
μετακίνηση με ποδήλατο, θα ζητηθούν και ποιοτικοί δείκτες.  

Η δειγματοληψία αλλά και η οριστικοποίηση του ερωτηματολογίου θα 
πραγματοποιηθούν σε πλήρη συνέργεια με την Αναθέτουσα Αρχή. 

Τα 2.000 ερωτηματολόγια θα απευθύνονται συγκεκριμένα σε ειδική ομάδα που θα 
περιλαμβάνει ΑμεΑ και ΑΜΚ  έτσι ώστε να γίνει σε συνεργασία με τους τοπικούς 
αναπηρικούς φορείς εντοπισμός και καταγραφή/επιλογή α) του βασικού κορμού 
διαδρομών και β) προτεραιοποίηση των επεκτάσεων μέχρι καλύψεως όλης της πόλης, 
των πραγματικά ή δυνητικά πιο πολυσύχναστων διαδρομών (μεγάλης επισκεψιμότητας 
και κρισιμότητας) μετακίνησης ΑμεΑ (δημοτών ή επισκεπτών) στο δήμο.  

2.1.2.4 Προσδιορισμός των χαρακτηριστικών Στάθμευσης 

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης στα πλαίσια εγκατάστασης του νέου συστήματος ελεγχόμενης 
στάθμευσης με χρήση κινητού τηλεφώνου, διεξήγαγε το 2012 μελέτη καταγραφής της 
προσφοράς στάθμευσης (νόμιμης και παράνομης) και των χαρακτηριστικών αυτής. H 
καταγραφή αυτή αφορούσε και στις έξι Δημοτικές Κοινότητες του Δήμου και σε 
συγκεκριμένες οδούς και διαδρομές στις οποίες και θα εγκατασταθεί το παρόν σύστημα. 

Τα στοιχεία από τη μελέτη αυτή καθώς και τα στοιχεία που διατηρεί ο Δήμος 
Θεσσαλονίκης μέσα στο ηλεκτρονικό υπόβαθρο του Δήμου, θα επικαιροποιηθούν από 
τον Ανάδοχο με επιτόπιες καταγραφές έτσι ώστε να υπολογιστεί το ακριβές ισοζύγιο 
προσφοράς/ζήτησης στην περιοχή μελέτης, να επισημανθούν οι ανάγκες στάθμευσης 
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των κατοίκων, των επαγγελματιών και των ΑΜΕΑ καθώς και, οι θέσεις στάθμευσης που 
αφορούν σε φορτοεκφόρτωση, οι θέσεις φορτηγών δημοσίας χρήσης, οι θέσεις 
στάθμευσης δικύκλων και ποδηλάτων , τα σημεία εισόδου – εξόδου από και προς 
δημοσίους και ιδιωτικούς χώρους στάθμευσης καθώς και όλες οι υπόλοιπες ειδικές 
θέσεις. 

Ειδικότερα ο Ανάδοχος στις θέσεις εισόδων-εξόδων οχημάτων σε χώρους στάθμευσης θα 
πρέπει να καταγράψει α) τον τρόπο πρόσβασης σε αυτούς (υποβάθμιση πεζοδρομίου ή 
κατασκευή αυθαίρετης ράμπας επί του οδοστρώματος) και β)  εάν η τυχόν υποβάθμιση 
του πεζοδρομίου παρεμβάλλεται εντός της ζώνης όδευσης πεζών χωρίς να έχουν 
κατασκευαστεί κατάλληλα σχεδιασμένα κεκλιμένα επίπεδα στη φορά της κίνησης των 
πεζών. 

Για την υλοποίηση των παραπάνω, ο ανάδοχος θα πραγματοποιήσει έρευνες καταγραφής 
προσφοράς και εναλλαγής σε βασικούς οδικούς άξονες τηις περιοχής μελέτης οι οποίοι 
θα οριστούν από την Αναθέτουσα Αρχή. Οι βασικοί άξονες καταγραφής της προσφοράς 
δεν θα ξεπερνούν τους σαράντα (40) ενώ ισάριθμες θα είναι και οι διαδρομές εναλλαγής.  

Θα καταγράψει τους χώρους στάθμευσης εκτός οδού της Περιοχής Μελέτης, την 
χωρητικότητα τους, την τιμολογιακή πολιτική τους και στοιχεία πληρότητας των 
σταθμών αυτών , τόσο των μονίμων θέσεων όσο και των λοιπών καθώς και τον δείκτη 
εναλλαγής τους.  Θα συμπληρώσει την καταγραφή με τους χαρακτηρισμένους 
(προβλεπόμενους) υπέργειους και υπόγειους χώρους στάθμευσης, που προβλέπονται 
από την ισχύουσα ρυμοτομία και θα καταγράψει τα χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες 
τους με σκοπό την αξιοποίηση τους. 

Επιπλέον θα καταγράψει στους χώρους που στεγάζονται ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ, ΟΤΑ α&β 
βαθμίδας, εκπαίδευσης, υπηρεσίες υγείας & πρόνοιας, αθλητισμού, συναυλιών  κλπ. την 
ύπαρξη ή μη χώρων στάθμευσης ΑμεΑ γενικής χρήσης. 

Επίσης ο Ανάδοχος καλείται να καταγράψει κενά οικόπεδα, ιδίως του δημοσίου, εντός της 
περιοχής μελέτης, και να τα αξιολογήσει με βάση τα χαρακτηριστικά τους, τη θέση τους 
και το πολεοδομικό τους καθεστώς, με κριτήριο την αξιοποίηση τους ως χώρους 
στάθμευσης, έχοντας υπόψη και τη δυνατότητα χρήσης σύγχρονων μηχανικών 
συστημάτων στάθμευσης. 

 

2.1.2.5 Καταγραφή του συστήματος μέσων μαζικής μεταφοράς 

Ο Ανάδοχος σε συνεργασία με την Αναθέτουσα αρχή και τους Αρμόδιους Φορείς θα 
πραγματοποιήσει καταγραφή των χαρακτηριστικών των αστικών λεωφορειακών 
γραμμών (υφιστάμενων γραμμών ΟΑΣΘ) που καλύπτουν όλη τη Μητροπολιτική Περιοχή 
Θεσσαλονίκης (διαδρομές γραμμών, στάσεις, αφετηρίες- τέρματα, είδος και 
χωρητικότητα οχημάτων, τιμολογιακή πολιτική, χρονοπρογραμματισμός γραμμών, 
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επιβατική κίνηση) καθώς επίσης και των χώρων τουριστικών λεωφορείων αλλά και των 
εκδοτηρίων που παρανόμως λειτουργούν ως πρακτορεία, τα χαρακτηριστικά τους, τις 
θέσεις όλων των δημοσίας χρήσης οχημάτων- στάσεων αυτών και αφετηριών τους, 
καταγραφή των μελλοντικών δικτύων συγκοινωνιών και στάσεων αυτών (μετρό, τραμ, 
θαλάσσια συγκοινωνία κτλ). 

Θα γίνει αξιολόγηση της γεωγραφικής κάλυψης του Δήμου από τα Δημόσια Μέσα 
Μεταφοράς με καταγραφή αναγκών για αναμόρφωση των αστικών συγκοινωνιών και 
ένταξη νέων κέντρων εξυπηρέτησης καθώς και αξιοποίηση υποδομών “park & ride”.  

Θα εξεταστεί εάν το είδος και ο αριθμός των υφιστάμενων οχημάτων του ΟΑΣΘ που 
διαθέτουν διευκολύνσεις για ΑμεΑ  καλύπτει (σε ποιο βαθμό και για ποιες διαδρομές) την 
ανάγκη μετακίνησης των ΑμεΑ και επιπλέον αν το ειδικό σύστημα μεταφοράς ΑμεΑ  
επαρκεί και σε ποιο βαθμό και αν χρειάζεται τροποποίηση επέκταση κλπ.  

Τα παραπάνω θα εξεταστούν και θα αξιολογηθούν σε συνδυασμό με τα υπό κατασκευή 
ή υπό μελέτη μεγάλα έργα δημοσίων συγκοινωνιών (Μετρο, Τραμ, Θαλάσσια 
Συγκοινωνία) που αναμένεται να αποτελέσουν έναν προσβάσιμο δίκτυο μετακίνησης των 
επιβατών ΑμεΑ.  

Θα πραγματοποιηθεί Μελέτη Μετακινήσεων στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς με έρευνα 
επιβατικής κίνησης σε 30 βασικές λεωφορειακές γραμμές για μια τυπική ημέρα, για ένα 
12ωρο.  

Θα γίνει συλλογή δεδομένων που αφορούν στη συχνότητα των δρομολογίων καθώς και 
στην ακρίβεια της τήρησης αυτών. Επιπλέον θα γίνει καταγραφή των στάσεων που 
διαθέτουν τηλεματική και σύγκριση της επιβατικής κίνησης αυτών σε σχέση με αυτών 
που δεν διαθέτουν. 

Συμπληρωματικά θα πραγματοποιηθεί καταγραφή των αδειών, των δρομολογίων και των 
στάσεων, των τουριστικών διαδρομών λεωφορείων , οχημάτων τύπου τρένων και 
ποδηλάτων που λειτουργούν στη πόλη μας. 

2.1.2.6 Καταγραφή δεδομένων για εναλλακτική μετακίνηση 

Εντοπισμός και καταγραφή θέσεων με σημαντικές ροές πεζών (έρευνα σε τουλάχιστον 
40 διατομές και 20 κόμβους) στην περιοχή μελέτης και συσχέτιση με υφιστάμενες και 
επικείμενες υποδομές δικτύων πεζοδρόμων. 

Εντοπισμός και καταγραφή των ΑμεΑ και ΑΜΚ ως ποσοστό μετακινούμενων.  

Εντοπισμός θέσεων με σημαντικές ροές ποδηλάτων (έρευνα σε τουλάχιστον 40 διατομές 
και 20 κόμβους) στην περιοχή μελέτης και συσχέτιση με υφιστάμενες και επικείμενες 
υποδομές δικτύων ποδηλατοδρόμων. Ταυτόχρονα θα διερευνηθούν πιθανά σημεία 
χωροθέτησης στάθμευσης ποδηλάτων καθώς επίσης και χωροθέτησης συστήματος 
κοινόχρηστων ποδηλάτων. 
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2.1.2.7 Καταγραφή ατυχημάτων και προσδιορισμός μελανών σημείων 

Καταγραφή ατυχημάτων στο οδικό δίκτυο της Περιοχής Μελέτης για τα τελευταία τρία 
έτη. Τα σχετικά στοιχεία θα ληφθούν από τις αστυνομικές αρχές και από την ΕΛ.ΣΤΑΤ., 
ειδικότερα όσον αφορά θανατηφόρα ατυχήματα και ατυχήματα  με τραυματισμό για τα 
οποία συμπληρώνεται Δελτία Οδικών Τροχαίων Ατυχημάτων . Όλα τα παραπάνω 
στοιχεία , με σκοπό να αναδειχθούν τα μελανά σημεία της Περιοχής Μελέτης, θα 
καταχωρηθούν σε βάσεις δεδομένων και θα παραδοθούν στην Υπηρεσία.  

2.1.2.8 Καταγραφή διαδικασίας φορτοεκφόρτωσης των επιχειρήσεων 

Καταγραφή τουλάχιστον σε 5 άξονες, που θα επιλεχθούν σε συνεργασία με την 
αναθέτουσα αρχή και για 3 ημέρες (2 τυπικές καθημερινές και 1 Σάββατο) για 
τουλάχιστον 18 ώρες, της τήρησης του ωραρίου φορτοεκφόρτωσης, του δείκτη 
εναλλαγής των θέσεων φορτοεκφόρτωσης καθώς και της παραβατικότητας που ισχύουν 
σε αυτές.  

Στους άξονες που θα επιλεχθούν θα πρέπει να λειτουργούν όλα τα είδη των 
επιχειρήσεων (σουπερ μάρκετ, καταστήματα εστίασης, εμπορικά καταστήματα) και αφού 
έχει ήδη καταγραφεί το καθεστώς στάθμευσης να διαπιστώνεται όχι μόνο η τήρηση του 
ωραρίου αλλά και το είδος και ο χρόνος της παράβασης (είδος παράνομης στάθμευσης 
πχ διπλοστάθμευση, στάθμευση σε ποδηλατόδρομο, κλείσιμο οδού κτλ, το βάρος του 
οχήματος , είδος προϊόντων, το προσωπικό που χρησιμοποιείται  κ.α).  

Οι άξονες θα βρίσκονται εντός της περιοχής μελέτης και μπορεί να αποτελούνται από 
περισσότερες από μια οδούς (πχ. Βασ.Όλγας- Βασ.Γεωργίου-Τσιμισκή-Πολυτεχνείου) 
όπου για να καλυφθεί το μήκος του άξονα θα χρησιμοποιηθούν έως και 10 παρατηρητές 
ανάα άξονα. 

2.1.3  Διαμόρφωση αρχικών εναλλακτικών σεναρίων κυκλοφοριακής 
διαχείρισης 

Ο ανάδοχος καλείται να διαμορφώσει εναλλακτικά σενάρια βιώσιμης κυκλοφοριακής 
διαχείρισης για την περιοχή μελέτης, τα οποία θα αποσκοπούν στην απόδοση 
προτεραιότητας στον πεζό, τον ποδηλάτη και στη σωστή λειτουργία και εξυπηρέτηση 
των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς δίνοντας επίσης έμφαση στην άνετη και ανεμπόδιστη 
κυκλοφορία των ΑμεΑ και ΑΜΚ. Τα σενάρια αυτά θα περιλαμβάνουν τις τάσεις και τις 
προοπτικές περιβαλλοντικής και αειφόρου ανάπτυξης της περιοχής, τις προτάσεις που θα 
βασίζονται στη προώθηση των μέσων ήπιας κυκλοφορίας, τις προτεινόμενες 
παρεμβάσεις σε χρονικό ορίζοντα 5ετίας, 10αετίας και 20αετίας. Θα συνδυάζεται 
ταυτόχρονα με την εμπορική και την τουριστική ανάπτυξη του τόπουτης πόλης.  

Τα σενάρια θα διαμορφωθούν από τον Ανάδοχο σε πλήρη συνέργεια με την Αναθέτουσα 
Αρχή λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα της πρώτης διαβούλευσης που θα έχει 
πραγματοποιηθεί και στην οποία θα έχουν καταγραφεί οι απόψεις των Φορέων και των 
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πολιτών, το αναπτυξιακό σχέδιο της πόλης και την κοινή Ευρωπαϊκή πολιτική για τις 
Βιώσιμες και Ευφυείής Πόλεις.  

Ο στόχος της διαβούλευσης που θα υλοποιηθεί σε δύο φάσεις από την Αναθέτουσα Αρχή 
(πριν τη διαμόρφωση των εναλλακτικών προτάσεων και πριν το τελικό σχέδιο) είναι η 
δημόσια συμμετοχή στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, δηλαδή η συμμετοχή των 
φορέων που συμμετέχουν με οποιοδήποτε τρόπο στην άσκηση συγκοινωνιακού έργου, 
είτε συλλογικών οργάνων που εκπροσωπούν οργανωμένα και νόμιμα την ευρύτερη 
κοινωνία της περιοχής μελέτης, αλλά και μεμονωμένων πολιτών. (Διευθύνσεις και 
αρμόδια Τμήματα του Δήμου, εμπλεκόμενοι φορείς που ο ρόλος τους είναι υπό 
οποιαδήποτε έννοια να συμμετέχουν στην άσκηση συγκοινωνιακού έργου, στη χάραξη 
συγκοινωνιακής πολιτικής και γενικότερα στο συγκοινωνιακό σχεδιασμό της πόλης, 
κάτοικοι, εργαζόμενοι και επισκέπτες).  

Από τη διαδικασία αυτή αναμένεται να πραγματοποιηθεί η καταγραφή των απόψεων και 
προτάσεων όχι μόνο των φΦορέων αλλά και των πολιτών οι οποίες θα συμβάλουν στην 
ουσιαστική βελτίωση των προτάσεων τόσο ως προς τα τεχνικά τους χαρακτηριστικά όσο 
ως προς την λειτουργικότητά τους και χρηστικότητά τουςτους, ενώ η διαδικασία 
διαβούλευσης θα λειτουργήσει και ως τρόπος δημιουργίας εργαλείο σύγκλισης σύμπνοιας 
και αποδοχής των μέτρων καθώς όλοι οι συμμετέχοντες θα συμμετέχουν ενεργά στην 
λήψη αποφάσεων εκφράζοντας τις απόψεις τους αλλά και τις αντιρρήσεις τους.  

Συνολικά, οι προτάσεις κυκλοφοριακών ρυθμίσεων θα πρέπει να σχεδιαστούν με βάση 
τις παρακάτω αρχές, που αποτελούν προτεραιότητες του Δήμου Θεσσαλονίκης: 

• Προώθηση των μέσων ήπιας κυκλοφορίας και δημιουργία βιώσιμων συνθηκών 
κίνησης πεζών, ειδικότερα των ευπαθών ομάδων και ΑμεΑ σε όλη τη περιοχή 
μελέτης, με δημιουργία δικτύου και αξόνων πεζόδρομων, και οδών ήπιας 
κυκλοφορίας και σχολικώνούς δακτυλίωνους εξασφαλίζοντας τη μέγιστη οδική 
ασφάλεια, όλων των χρηστών . 

• Ενίσχυση του ρόλου ΜΜΜ και προώθηση μέτρων για την διευκόλυνση της 
λειτουργίας τους, όπως είτε μεταφορά είτε εκ νέου αναχωροθέτηση στάσεων, 
παραχώρηση προτεραιότητας, πύκνωση δρομολογίων, τήρηση του μέτρου των 
λεωφορειολωρίδων πρόταση αναδιάρθρωσης των λεωφορειακών γραμμών λόγω 
λειτουργίας μετρό και χάραξης νέων λεωφορειολωρίδων κ.λ.π. 

• Αντιμετώπιση των προβλημάτων στάθμευσης κατά τέτοιο ώστε να μην 
αντιστρατεύεται η βιώσιμη κινητικότητα, με την δημιουργία χώρων στάθμευσης 
εκτός κέντρου σε σημεία τέτοια ώστε να συνδυάζονται εναλλακτικοί τρόποι 
μετακίνησης προς το εμπορικό κέντρο της πόλης (π.χ. χώρους στάθμευσης δίπλα 
σε σταθμούς μετρό και αφετηρίες ή στάσεις λεωφορείων, με ταυτόχρονη 
δημιουργία χώρων σταθμών ποδηλάτων κ.λ.π.). Σε αυτό το πλαίσιο είναι 
απαραίτητο να εξεταστούν οι χωρικές παράμετροι της περιοχής μελέτης και όχι 
μόνο (υποκέντρα δραστηριοτήτων κ.λ.π.) που δημιουργούν ανάγκες στάθμευσης. 

• Πύκνωση και επέκταση του δικτύου ποδηλατοδρόμων με σκοπό την σύνδεσή του 
με το ήδη υφιστάμενο δίκτυο, αλλά και με αντίστοιχες υποδομές άλλων Δήμων. 
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Επίσης θα διερευνηθούν επιπλέον μέτρα στήριξης της χρήσης ποδηλάτου όπως 
υλοποίηση προγράμματος ενοικίασης ποδηλάτων κ.λ.π. 

• Αισθητική και περιβαλλοντική αναβάθμιση με αναπλάσεις οδών σε 
συνέργειασυνδυασμό με κυκλοφοριακές ρυθμίσεις. 

• Ρύθμιση και έλεγχο της κίνησης μεγάλων οχημάτων, την προσβασιμότητα των 
οχημάτων διανομής και τροφοδοσίας, την τήρηση του ωραρίου 
φορτοεκφόρτωσης, μέτρα για την αποκλειστική χρήση των θέσεων 
φορτοεκφόρτωσης από τα φορτηγά. 

• Καθορισμό και διευθέτηση των ειδικών παραχωρημένων χώρων στάθμευσης 
(ΑμεΑ και άλλες παραχωρημένες θέσεις), συμπεριλαμβανομένων των χώρων για 
την ολιγόλεπτη στάθμευση τουριστικών λεωφορείων, ταξί , τη στάθμευση 
δικύκλων, ποδηλάτων κτλ. 

• Διερεύνηση της περιοδικότητας και της μεταβολής που δημιουργείται στις 
συνθήκες κυκλοφορίας η μεγάλη διαφορά κυκλοφοριακών φόρτων καλοκαιριού/ 
χειμώνα αλλά και η διαφορετικότητα χρήσεων των υποπεριοχών.  

 

Ειδικότερα για την ασφαλή και απρόσκοπτη μετακίνηση των ΑμεΑ και ΑΜΚ θα πρέπει ο 
σχεδιασμός και η υλοποίηση δράσεων να είναι στη λογική της δημιουργίας προσβάσιμων 
αλυσίδων και δικτύων με προοπτική συνεχούς ανάπτυξης και επέκτασης αυτών. 

Έχοντας υπόψη την χαμηλή υποδομή που αποθαρρύνει τη μετακίνηση  πεζών ΑμεΑ/ΑΜΚ 
στην ΠΜ και με βάση τα παραπάνω δεδομένα θα πρέπει να ποσοτικοποιηθεί ο δείκτης 
ποσοστού μετακίνησης ΑμεΑ και ΑΜΚ και στα προτεινόμενα σενάρια να τεκμηριώνεται η 
αύξηση του δείκτη αυτού μετά την αποκατάσταση της προσβασιμότητας στις 
πολυσύχναστες διαδρομές. 

Θα υπάρχουν τουλάχιστον τέσσερα σενάρια, ξεκινώντας από το μηδενικό σημερινό 
σενάριο (do nothing-Απραξίας), προχωρώντας στο άμεσα υλοποιήσιμο σενάριο με μέτρα 
ολοκληρωμένα μέσα σε διάστημα μίας πενταετίας, στο μεσοπρόθεσμο σενάριο που 
αφορά στις δράσεις που θα έχουν ολοκληρωθεί μέσα στην επόμενη δεκαετία και 
καταλήγοντας στο μακροχρόνιο δραστικό σενάριο υλοποίησης όλων των απαιτούμενων 
μέτρων μέσα στα επόμενα είκοσι χρόνια.  

Αρχικά οι εναλλακτικές λύσεις θα αξιολογηθούν από τον Ανάδοχο μέσα από ανάλυση 
SWOT και «κόστους/ οφέλους».  Στη συνέχεια οι προτεινόμενες παρεμβάσεις θα 
προσομοιωθούν, θα αξιολογηθούν οι επιπτώσεις τους και τα αποτελέσματα της 
προσομοίωσης των σεναρίων θα παραδοθούν από τη Διευθύνουσα Υπηρεσία στον 
ανάδοχο προς περαιτέρω επεξεργασία, ώστε αυτός να προχωρήσει σε δεύτερο στάδιο 
τελικής επαναδιαμόρφωσης τους σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο 
προγραμματισμό.  Τα τελικά αυτά σενάρια που θα προκύψουν θα αποτελέσουν τη βάση 
για τη δεύτερη διαβούλευση. 
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ΣΤΑΔΙΟ ΙΙ 

2.2 Διαμόρφωση οριστικού σχεδίου κυκλοφοριακής οργάνωσης 

Μετά την έγκριση του Σταδίου Ι και την ολοκλήρωση της δεύτερης διαβούλευσης και 
αφού ο ανάδοχος λάβει τα αποτελέσματα αυτής, ο ανάδοχος σε συνεργασία με την 
Αναθέτουσα Αρχή θα αξιολογήσει τις απόψεις, προτάσεις και αντιρρήσεις που 
εκφράστηκαν στην παρουσίαση των τελικών σεναρίων και θα υποβάλει το οριστικό 
σχέδιο κυκλοφοριακής οργάνωσης, το οποίο θα συνοδεύεται από επαρκή και 
τεκμηριωμένη αιτιολόγηση και θα περιλαμβάνει: 

 Ανάλυση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της διαβούλευσης, ώστε να 
προκύψουν τα βέλτιστα δυνατά συμπεράσματα που αφορούν στην αποδοχή ή μη 
(αιτιολογημένα) των παρεμβάσεων.  

 Επιλογή και τεκμηρίωση του σεναρίου υλοποίησης. Αναλυτική παρουσίαση των 
μονοδρομήσεων , πεζοδρομήσεων , οδών ήπιας κυκλοφορίας και δικτύου αυτών 
για την Περιοχή Μελέτης. Σημασία και ιεράρχηση διανοίξεων. Ιεράρχηση του 
οδικού δικτύου – πολιτική στάθμευσης. Προτεινόμενες παρεμβάσεις 
(βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα) και αιτιολόγηση αυτών 
(π.χ. αύξηση οδικής ασφάλειας , αύξηση κυκλοφοριακής ικανότητας κ.α.). 

 Σύνταξη μελέτης σήμανσης και των απαιτούμενων κανονιστικών αποφάσεων 
(οριζόντια και κατακόρυφη, εξοπλισμό οδού και μικρά τεχνικά έργα, όπως 
διαχωριστικές νησίδες , θέσεις δικύκλων κ.α.). Συγκεκριμένες προτάσεις με σχέδια 
λεπτομέρειας των παρεμβάσεων. Η μελέτη αυτή θα αφορά μόνο στο επιλέξιμο 
βραχυπρόθεσμο σενάριο . 

 Βελτίωση σηματοδότησης (κατόπιν συνεννόησης με το τμήμα Συγκοινωνιακών 
Έργων της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας), 
προτάσεις για κατάργηση ή διερεύνηση νέας σηματοδότησης για κυκλοφοριακούς 
λόγους και για λόγους οδικής ασφάλειας.  

 Προτάσεις για τη δημιουργία κυκλικών κόμβων, κατόπιν ελέγχου των 
γεωμετρικών χαρακτηριστικών της οδού καθώς και των επιτρεπόμενων κινήσεων 

 Προτάσεις για τη βελτίωση των δημοσίων συγκοινωνιών (υφιστάμενων και 
μελλοντικών) και σύνδεσης των στάσεων με το υπόλοιπο οδικό δίκτυο, 
δημιουργία κατάλληλων και θελκτικών χώρων αναμονής (συσχετιζόμενους με τον 
αριθμό της επιβατικής κίνησης). 

 Προτάσεις για τη βελτίωση του ωραρίου φορτοεκφόρτωσης, της εξασφάλισης 
των θέσεων και τρόπους για τον έλεγχο και την αποτροπή της παραβατικότητας. 

 Διαμορφώσεις και μέτρα για την εξυπηρέτηση και αναβάθμιση των σταθμών 
αυτοκινήτων και των θέσεων στάθμευσης παρά την οδό. 

 Προτάσεις για την εξασφάλιση και την προστασία όλων των ειδικών χώρων 
στάθμευσης (παραχωρημένων , θέσεων φορτοεκφόρτωσης, ΑμεΑ , δικύκλων, 
Ταξί κτλ). 
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 Προτάσεις και μέτρα συστημάτων έξυπνης τεχνολογίας και επέκτασης της 
τηλεματικής του ΟΑΣΘ. 

 Αναλυτική καταγραφή των εγκρίσεων που απαιτούνται για την υλοποίηση των 
έργων (εγκρίσεις από Αποκεντρωμένη Διοίκηση, Περιφέρεια, Τροχαία, 
περιβαλλοντική αδειοδότηση κ.α.) 

 Εκτίμηση των οικονομοτεχνικών στοιχείων, προϋπολογισμός των 
βραχυπρόθεσμων, μεσοπρόθεσμων και μακρουπρόθεσμων έργων. 

 Αναλυτικό Χρονοδιάγραμμα για την εξασφάλιση των εγκρίσεων των έργων, για 
την υλοποίηση αυτών ανάλογα με τη προτεραιότητα και την αναγκαιότητα αυτών 
και την εξασφάλιση η μη χρηματοδότησης. 

2.3  Παραδοτέα - Εκθέσεις 

2.3.1  Σταδιο 1-Π1.  Μεθοδολογία υλοποίησης των δράσεων του έργου και 
προγραμματισμός ερευνών. 

Ένα μήνα μετά την έναρξη του έργου ο Ανάδοχος θα παραδώσει μία πλήρη τεχνική 
έκθεση με την μεθοδολογία που θα ακολουθήσει για την υλοποίηση του έργου, η οποία 
θα έχει προκύψει ύστερα από συναντήσεις με την Αναθέτουσα Αρχή και θα αφορά σε 
τρεις βασικές ενότητες. 

Α.  Συλλογή κυκλοφοριακών δεδομένων, όπου θα καθορίζεται ο τρόπος οργάνωσης 
και διεξαγωγής των κυκλοφοριακών ερευνών, η δειγματοληψία, τα ερωτηματολόγια που 
θα χρησιμοποιηθούν για κάθε έρευνα, η μεθοδολογία και τα εργαλεία ανάλυσης των 
δεδομένων που θα συλλεχθούν κ.α. Καταγραφή των υφισταμένων μελετών και ερευνών 
σχετικά με το αντικείμενο και την περιοχή μελέτης, και συνοπτική αποτίμηση του 
περιεχομένου τους.  Ενδεικτική παρουσίαση καλών πρακτικών από αστικά κέντρα με 
παρόμοια χαρακτηριστικά, για την αντιμετώπιση αντίστοιχων ζητημάτων. 

Β.  Ανάλυση κυκλοφοριακών δεδομένων και σχεδιασμός σεναρίων, όπου θα 
περιγράφεται η μεθοδολογία και τα εργαλεία που θα χρησιμοποιηθούν για την ανάλυση 
των κυκλοφοριακών δεδομένων έτσι ώστε αυτά να χρησιμοποιηθούν για την 
επικαιροποίηση του κυκλοφοριακού μοντέλου της Θεσσαλονίκης και για την εκτίμηση 
των επιπτώσεων που θα έχουν οι προτεινόμενες δράσεις.  Συγχρόνως, θα περιγραφούν 
τα κριτήρια και η μεθοδολογία που θα χρησιμοποιηθεί για την αρχική αξιολόγηση SWOT 
που θα πραγματοποιηθεί από τον Ανάδοχο στις προτεινόμενες δράσεις, έτσι ώστε αυτές 
να προτεραιοποιηθούν στους διάφορους χρονικούς ορίζοντες . 

Γ. Οικονομική αποτίμηση και προτάσεις χρηματοδότησης, όπου θα παρουσιάζεται 
η μεθοδολογία που θα χρησιμοποιηθεί ώστε να εκτιμηθεί το κόστος κάθε δράσης και να 
προταθούν οι πιθανές πηγές χρηματοδότησης τους. 

Το μεγαλύτερο τμήμα του παραδοτέου αυτού ο Ανάδοχος θα το έχει ετοιμάσει ήδη από 
την προσφορά του, το οποίο θα συμπληρώσει και θα οριστικοποιήσει προκειμένου να 
εγκριθεί από την Επιβλέπουσα Υπηρεσία. 



  20

2.3.2  Σταδιο 1-Π2.  Επεξεργασία-Ανάλυση-Παρουσίαση υφιστάμενης 
κατάστασης 

Η ανάλυση της υπάρχουσας κατάστασης κατά το Στάδιο Ι θα περιλαμβάνει την 
επεξεργασία και την αξιολόγηση όλων των ανωτέρω δεδομένων, στοιχείων, μετρήσεων 
και ερευνών. Θα αποσκοπεί στην ολοκληρωμένη απεικόνιση της υφιστάμενης 
λειτουργίας του οδικού δικτύου στην περιοχή μελέτης και στον εντοπισμό των 
προβλημάτων που οφείλονται είτε στην αύξηση του πληθυσμού είτε στην συγκέντρωση 
διοικητικών, εμπορικών και οικονομικών δραστηριοτήτων καθώς και τους κυκλοφορικούς 
φόρτους του δικτύου αυτού. 

Βασική προϋπόθεση είναι η κατάλληλη επεξεργασία των δεδομένων, των μετρήσεων και 
των ερευνών που διεξήχθησαν, ώστε να εισαχθούν σε βάσεις δεδομένων, η δομή των 
οποίων θα προσδιοριστεί σε συνεργασία με την επιβλέπουσα Υπηρεσία μετά από 
πρόταση του αναδόχου.  

Η υποβληθείσα Τα παραπάνω θα συνοψίζονται σε τεχνική έκθεση η οποία θα 
περιλαμβάνει τα παρακάτω: 

1. Περιγραφή της υφιστάμενης κατάστασης σε ό,τι αφορά το οδικό δίκτυο, τις 
χρήσεις γης και άλλα πολεοδομικά χαρακτηριστικά, την κυκλοφοριακή φόρτιση των 
οδικών αξόνων, το δίκτυο ΜΜΜ, την στάθμευση, την οδική ασφάλεια καθώς και 
πιθανά ειδικά κυκλοφοριακά προβλήματα. Διακριτή αναφορά θα γίνεται στην 
μετακίνηση των ΑμεΑ με γνώμονα την καταγραφή και απώτερο στόχο την 
δημιουργία προσβάσιμων αλυσίδων μετακίνησης στο δήμο Θεσσαλονίκης που θα 
βελτιώσουν την ποιότητα της ζωής των ΑμεΑ/ΑΜΚ αλλά και του συνόλου του 
πληθυσμού και ταυτόχρονα θα βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα του τουριστικού 
της προϊόντος. 

2. Παρουσίαση των σχετικών μελετών που έχουν ήδη εκπονηθεί ή προγραμματίζονται 
να γίνουν βραχυπρόθεσμα και τρόπος επιρροής της υπό μελέτης περιοχής. 

3. Παρουσίαση της χωροταξίας και των πολεοδομικών χαρακτηριστικών, διαπιστώσεις 
και συμπεράσματα που προκύπτουν από την ανάλυση όλων των παραπάνω 
στοιχείων. Θα περιλαμβάνει την αξιολόγηση των υποδομών και των εκτατικών 
χρήσεων γης όχι μόνο στην περιοχή μελέτης αλλά και  στο σύνολο του Δήμου που 
επηρεάζουν τον χωρικό και κυκλοφοριακό χαρακτήρα του.  

4. Πίνακας με τα γεωμετρικά και τα λειτουργικά χαρακτηριστικά όλων των οδών 
(υφιστάμενη κατάσταση).  

Τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά των οδών, είναι το πλάτος οδοστρώματος, ο 
αριθμός και τα πλάτη των λωρίδων κυκλοφορίας, η μονόδρομη ή αμφίδρομη 
κίνηση των οχημάτων, τα πλάτη πεζοδρομίων, το πλάτος ελεύθερης όδευσης 
πεζών, η ύπαρξη και το πλάτος νησίδων, ποδηλατοδρόμων, η κλίση της οδού 
(πάνω ή κάτω από 5%), η ύπαρξη ραμπών ΑμεΑ και οδηγού τυφλών καθώς και 
αξιολόγηση της λειτουργικότητας τους, το υλικό του οδοστρώματος και του 
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πεζοδρομίου και επί πλέον παρατηρήσεις καθώς και αξιολόγηση αυτών (βάσει τις 
ισχύουσας νομοθεσίας), για την ΠΜ. 

Τα λειτουργικά χαρακτηριστικά των οδών αφορούν την ιεράρχηση του οδικού 
δικτύου (πρωτεύουσα, δευτερεύουσα, συλλεκτήρια, τοπική οδός), η λειτουργική 
Ιεράρχηση του οδικού δικτύου και κατάταξη του βάσει ΟΜΟΕ-ΛΚΟΔ και το εάν η 
οδός ανήκει στο Βασικό Οδικό Δίκτυο της πόλης ή εάν το επηρεάζει. 

5. Αναλυτική περιγραφή των μετρήσεων αλλά και πάσης φύσεως συλλογής στοιχείων 
(περιγραφή εντύπων απογραφών και μετρήσεων, θέσεις μετρήσεων κ.λ.π.), 
δηλαδή απογραφή οδικού δικτύου και οργάνωσης κυκλοφορίας, απογραφή 
προσφοράς στάθμευσης, απογραφή Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, απογραφή χώρων 
τουριστικών λεωφορείων, φορτηγών δημοσίας χρήσης και θέσεων ταξί, θέσεις 
δικύκλων και απογραφή των μελλοντικών δικτύων συγκοινωνιών και στάσεων 
αυτών, καταγραφή χρήσεων γης, η καταγραφή της φωτεινής σηματοδότησης, οι 
μετρήσεις κυκλοφοριακού φόρτου και σύνθεσης κυκλοφορίας, οι μετρήσεις 
φόρτου, οι μετρήσεις εισερχομένων-εξερχομένων επιβατών και χρόνων διαδρομής 
στα Μ.Μ.Μ και η απογραφή χαρακτηριστικών στάθμευσης και φορτοεκφόρτωσης 
για την Π.Μ. 

Το σύνολο των πρωτογενών στοιχείων (απογραφικά δελτία, μετρήσεις κ.λ.π.) θα 
περιληφθούν σε Παράρτημα στο τέλος της έκθεσης.  

6. Τα αποτελέσματα των μετρήσεων κυκλοφοριακού φόρτου, θα αποτυπωθούν σε 
κατάλληλους πίνακες και διαγράμματα και σε χάρτες κυκλοφοριακών φόρτων . 

7. Αναλυτική περιγραφή της μεθοδολογίας που χρησιμοποιήθηκε, των στατιστικών 
αναλύσεων που έγιναν, κ.λ.π. της έρευνας ερωτηματολογίου καθώς και τα 
αποτελέσματα-συμπεράσματα από τις έρευνες δεδηλωμένων στοιχείων 
(απογραφικά δελτία κ.λ.π.). Το σύνολο των πρωτογενών στοιχείων θα 
περιληφθούν σε Παράρτημα στο τέλος της έκθεσης. 

8. Συνολική κυκλοφοριακή θεώρηση και επισήμανση των προβλημάτων της περιοχής 
μελέτης. Μελέτη στάθμευσης, δείκτης εναλλαγής και καταγραφή της παράνομης 
στάθμευσης, με έμφαση στα χαρακτηριστικά στάθμευσης της Περιοχής Μελέτης. 
Παρουσίαση των αποτελεσμάτων της παράνομης στάθμευσης με την βοήθεια 
διαγραμμάτων και πινάκων για όλη την περιοχή μελέτης. 

9. Τρείς (εξαιρείται το μηδενικό σενάριο) εναλλακτικές προκαταρκτικές προτάσεις, η 
καθεμία από τις οποίες θα έχει συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα. Αξιολόγηση των 
προτάσεων.  

10 Προετοιμασία παρουσίασης σε μορφή power point για την ενημέρωση και τη 
χρήση του και στα δύο στάδια της διαβούλευσης. Οι παρουσιάσεις θα περιέχουν 
σύντομη ανάλυση της μεθοδολογίας της μελέτης και θα εμβαθύνουν στα 
προτεινόμενα σενάρια και στα σημεία που αφορούν στην λήψη αποφάσεων. Ο 
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Ανάδοχος θα προετοιμαστεί και θα φροντίσει για την ορθή παρουσίαση και 
επεξήγηση αυτών όποτε και όπου κληθεί από την Αναθέτουσα Αρχή στα στάδια 
της διαβούλευσης. 

Η έκθεση του Σταδίου Ι θα συνοδεύεται από σειρά πινάκων και σχεδίων. Τα 
επεξεργασμένα στοιχεία θα απεικονισθούν σε χάρτες, σε κατάλληλη κλίμακα ως εξής: 

o Χάρτης Α-1: Οδική Υποδομή & Χρήσεις γης 

Θα περιλαμβάνει, σε κατάλληλη κλίμακα, τις υφιστάμενες και μελλοντικές οδικές και 
λοιπές υποδομές καθώς επίσης και σημαντικές χρήσεις γης που επηρεάζουν το 
μεταφορικό σύστημα στην περιοχή μελέτης. Το υπόβαθρο θα παραδοθεί στον Ανάδοχο 
από την Αναθέτουσα Αρχή και θα γίνει αντιπαραβολή με τα τρέχοντα έργα του Δήμου 
και τις τρέχουσες μελέτες του. 

o Χάρτης Α-2: Οδικό δίκτυο & Υποδομές 

Θα περιλαμβάνει, σε κατάλληλη κλίμακα, τις υφιστάμενες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις , την 
ιεράρχηση του οδικού δικτύου και τα γεωμετρικά του χαρακτηριστικά (πλάτη οδών, 
πλάτη πεζοδρομίων, ποδηλατόδρομοι, μονοδρομήσεις, πεζοδρομήσεις, 
σηματοδοτούμενοι κόμβοι κ.λ.π.). 

o Χάρτης Α-3: Κυκλοφοριακοί φόρτοι 

Θα απεικονίζονται, σε κατάλληλη κλίμακα, τα αποτελέσματα των κυκλοφοριακών 
φόρτων και μετρήσεων, όπως η Μέση Ημερήσια Κυκλοφορία και οι κυκλοφοριακοί 
φόρτοι πρωινής, απογευματινής και βραδινής αιχμής σε Μονάδες Επιβατικών 
Αυτοκινήτων , στους βασικούς οδικούς άξονες καθώς και οι θέσεις των σταθμών 
μέτρησης κυκλοφοριακών φόρτων. Οι χάρτες φόρτων κυκλοφορίας θα υποστηρίζονται 
από κατάλληλους πίνακες καθώς και από σειρά σχημάτων, γραφημάτων κ.λ.π. 

o Χάρτης Α-4: Προσβασιμότητας 
 

Θα απεικονίζονται, σε κατάλληλη κλίμακα, τα αποτελέσματα των ερευνών για τον 
καθορισμό δικτύων προσβάσιμων διαδρομών θεματικά π.χ. τουριστικού ενδιαφέροντος, 
σύνδεσης σημείων καθημερινού ενδιαφέροντος με εμπορικά καταστήματα, δημόσιες 
υπηρεσίες, υπηρεσίες υγείας κλπ. 
 

o Χάρτης Α-5: Στάθμευση 

Θα απεικονίζονται, σε κατάλληλη κλίμακα, τα αποτελέσματα της έρευνας στάθμευσης 
όπως τα υφιστάμενα χαρακτηριστικά ανά οικοδομικό τετράγωνο (προσφορά 
στάθμευσης, ρυθμίσεις στάθμευσης, χώροι στάθμευσης εκτός οδού κ.λ.π.) Οι χάρτες 
στάθμευσης θα υποστηρίζονται από κατάλληλους πίνακες όπου θα αναφέρεται και ο 
αριθμός και η τιμολογιακή πολιτική των χώρων στάθμευσης εκτός οδού. Επιπλέον θα 
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υπάρχει χάρτης Ειδικών Θέσεων Στάθμευσης που θα συμπεριλαμβάνει τις θέσεις 
φορτοεκφόρτωσης, ΑμεΑ, εισόδους-εξόδους από ιδιωτικούς και δημοσίους χώρους 
στάθμευσης καθώς και όλων των ειδών των απαγορεύσεων βάσει του Κ.Ο.Κ και των 
Κανονιστικών Αποφάσεων (απαγορεύσεις σε εισόδους σχολείων, Ι.Ν, τραπεζών, 
ξενοδοχείων κτλ). 

o Χάρτης Α-6: Δημόσιες Συγκοινωνίες 

Θα απεικονίζονται, σε κατάλληλη κλίμακα, οι υφιστάμενες διαδρομές, αφετηρίες και 
στάσεις των αστικών λεωφορειακών γραμμών, οι γραμμές μετρό με τους σταθμούς τους, 
καθώς και τα αντίστοιχα στοιχεία όλων των προτεινόμενων μέσων μεταφοράς (τραμ, 
Θαλάσσια Συγκοινωνίας κτλ). Το παρόν θα αφορά τα διοικητικά όρια του Δήμου μας και 
εφόσον κριθεί σκόπιμο , και του λοιπού πολεοδομικού τουλάχιστον για τα μεγάλα έργα 
(μετρό, θαλάσσια αστική συγκοινωνία κτλ). Στον χάρτη αυτό θα υπάρχει επιπρόσθετο 
επίπεδο πληροφόρησης για το ποιες από όλες αυτές τις γραμμές δύνανται να 
εξυπηρετήσουν ΑμεΑ και ΑΜΚ.  

o Χάρτης Α-7: Φορτοεκφορτώσεις 

Θα απεικονίζονται, σε κατάλληλη κλίμακα, οι άξονες που επιλέχθησαν για την έρευνα, τα 
σημεία των παρατηρητών, οι χρήσεις των επιχειρήσεων σημείο και το είδος των 
παραβάσεων. 

o Χάρτης Α-8.: Φωτεινή Σηματοδότηση 

Θα απεικονίζονται, σε κατάλληλη κλίμακα ή σχηματικές αποτυπώσεις, τα χαρακτηριστικά 
των φωτεινών σηματοδοτών, συνοδευόμενα από ανάλυση κινήσεων, καθυστερήσεων, 
άλλων παραμέτρων λειτουργίας κ.λ.π.  

o Χάρτης Α-9: Τροχαία Ατυχήματα 

Θα απεικονίζονται, σε κατάλληλη κλίμακα, οι μελανές θέσεις και τα οδικά τμήματα 
μεγάλης επικινδυνότητας, καθώς και ο αριθμός και το είδος των τροχαίων ατυχημάτων 
σε κάθε μελανή θέση και οδικό τμήμα. 

o Χάρτης Π-1: Προκαταρκτικά Σχέδια Κυκλοφοριακών Ρυθμίσεων  

σε κατάλληλη κλίμακα  (εΕστιασμένες παρεμβάσεις θα αποτυπώνονται σε κατάλληλες 
κλίμακες π.χ. 1:500 για κεντρικές περιοχές, 1:200 για λεπτομέρεια παρεμβάσεων στους 
κόμβους κ.λ.π.). Για κάθε προκαταρκτικό σχέδιο θα αντιστοιχούν όσοι χάρτες κρίνονται 
αναγκαίοι.  

Θα απεικονίζονται οι προκαταρκτικές προτάσεις κυκλοφοριακής διαχείρισης, οι 
προτεινόμενες τροποποιήσεις των γραμμών αστικής συγκοινωνίας και στάσεων, 
λεωφορειολωρίδων, οι προτάσεις της στάθμευσης, οι προτεινόμενες διαμορφώσεις 
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πεζοδρόμων, οδών ήπιας κυκλοφορίας, ποδηλατοδρόμων, δικτύων προσβάσιμων 
αλυσίδων ΑμεΑ, παραχωρημένων και ειδικών θέσεων κ.λ.π. 

Οι παραπάνω χάρτες θα παραδοθούν σε έντυπη (σε 4 αντίγραφα) και σε ψηφιακή 
μορφή, δομημένοι σε Σύστημα Γεωγραφικών Πληροφοριών (GIS). Επίσης θα 
παραδοθούν όλα τα πρωτογενή στοιχεία που συγκεντρώθηκαν στο πρώτο στάδιο 
(πρωτότυπα των εντύπων απογραφής κυκλοφοριακών φόρτων, χρήσεων γης, 
στάθμευσης, στοιχεία τροχαίων ατυχημάτων κ.λ.π.). Όλα τα παραπάνω πρωτογενή των 
διαφόρων εντύπων θα δοθούν μηχανογραφημένα σε βάση δεδομένων Excel. Οι 
προτάσεις του πρώτου σταδίου θα υποβληθούν στην Διευθύνουσα Υπηρεσία και θα 
παρουσιαστούν σε συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου και όπου αλλού χρειαστεί 
στα πλαίσια της δεύτερης διαβούλευσης. 

 

2.3.3 Στάδιο ΙΙ-  Π.3. Επεξεργασία-Ανάλυση-Παρουσίαση ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων 

• Τελική Τεχνική Έκθεση στην οποία πρέπει να εξετασθούν και να περιέχονται τα 
παρακάτω: 

1. Πλήρης αιτιολόγηση του τελικού οριστικού σχεδίου υλοποίησης, βάσειη των 
απόψεων που διατυπώθηκαν κατά την διαδικασία της διαβούλευσης, καθώς και τα 
συμπεράσματα που προέκυψαν από αυτά.  

Ειδικό κεφάλαιο της έκθεσης που θα ενσωματώνεται σε παράρτημα θα αποτελεί η 
συγκέντρωση όλων των παρατηρήσεων που έγιναν και η τεκμηριωμένη απάντηση 
(θετική ή αρνητική) σε κάθε μία από αυτές. 

2. Πίνακας και αναλυτική περιγραφή προτεινόμενων παρεμβάσεων βραχυπρόθεσμα, 
μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, συνοδευόμενα από τεκμηρίωση επιλογής τους. 

3. Πίνακας με την ιεράρχηση του οδικού δικτύου όλης της περιοχής μελέτης 
συνοδευόμενος από επαρκή αιτιολόγηση. 

4. Πίνακας μονοδρομήσεων, πεζοδρομήσεων, οδών ήπιας κυκλοφορίας και δικτύου 
αυτών, συνοδευόμενος από αναλυτική περιγραφή τους και αιτιολόγηση 
δημιουργίας τους για την Περιοχή Μελέτης και για τους τρείς χρονικούς ορίζοντες. 

5. Πίνακας με τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά της οδού (προτεινόμενη κατάσταση).  

Τα προτεινόμενα γεωμετρικά χαρακτηριστικά της οδού , το πλάτος οδοστρώματος, 
ο αριθμός και τα πλάτη των λωρίδων κυκλοφορίας, η μονόδρομη ή αμφίδρομη 
κίνηση των οχημάτων, τα πλάτη πεζοδρομίων, η ύπαρξη και το πλάτος νησίδων, 
ποδηλατοδρόμων, η δημιουργία ή η βελτιστοποίηση των ραμπών ΑμεΑ, το υλικό 
του οδοστρώματος και του πεζοδρομίου, τα διαχωριστικά κυκλοφορίας οδού αλλά 
και τα προστατευτικά εμπόδια στάθμευσης και επί πλέον παρατηρήσεις. Τα 
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ανωτέρω θα αφορούν στο βραχυπρόθεσμο σχεδιασμό. 

6. Αναλυτική περιγραφή του δικτύου ποδηλατοδρόμων και αιτιολόγησηή επιλογής του 
και για τους τρείς χρονικούς ορίζοντες. 

7. Αναλυτική περιγραφή του δικτύου προσβάσιμων αξόνων. 

8. Πίνακας διανοίξεων και τρόπος επιρροής της κυκλοφοριακής ροής στην περιοχή 
μελέτης και για τους τρεις χρονικούς ορίζοντες. 

9. Πλήρης μελέτη σήμανσης όπου θα αναλύονται η κατακόρυφη και οριζόντια 
σήμανση καθώς και ο προτεινόμενος εξοπλισμός της οδού (διαχωριστικά 
κυκλοφορίας, πασσαλάκια κτλ) βάσει τιης ισχύουσας νομοθεσίας για το 
βραχυπρόθεσμο σενάριο. 

10. Αναλυτική περιγραφή της μελέτης σηματοδότησης, αιτιολόγηση κατάργησης και 
τοποθέτησης νέων σηματοδοτών και στόχοι και για τους τρεις χρονικούς ορίζοντες. 

11. Πλήρης αιτιολόγηση και παρουσίαση των προτεινόμενων μέτρων για την 
εξασφάλιση και προστασία όλων των ειδικών χώρων στάθμευσης καθώς και του 
ωραρίου φορτοεκφόρτωσης. 

12. Αναλυτική περιγραφή των προτάσεων και ρυθμίσεων που αφορούν τις δημόσιες 
συγκοινωνίες, υφιστάμενες και μελλοντικές, πλήρης τεκμηρίωση 
αλλαγών/αναδιάρθρωσης δρομολογίων αστικών συγκοινωνιών, λόγω έναρξης 
λειτουργίας Μετρό, θαλάσσιας συγκοινωνίας κτλ, πίνακα με το δίκτυο 
λεωφορειολωρίδων, των στάσεων και των συνδέσεών τους με το υπόλοιπο οδικό 
δίκτυο. Πρόταση έγκρισης τουριστικών διαδρομών (λεωφορείων,  ποδηλάτων κτλ). 
Να συμπεριληφθούν σενάρια για την επέκταση των υφιστάμενων ή/και δημιουργίας 
νέων υπηρεσιών μεταφοράς ΑμεΑ. 

13. Τρόποιυς αναβάθμισης των υφιστάμενων σταθμών αυτοκινήτων, στόχοι και 
προτάσεις διαμορφώσεων θέσεων στάθμευσης παρά την οδό. Προτάσεις για την 
θελκτικότητα των σταθμών αυτοκινήτων εκτός οδού, για την αξιοποίηση τους και 
την αύξηση της πληρότητας τους. Προτάσεις για οργάνωση χώρων στάθμευσης- 
διημέρευσης για μεγάλα φορτηγά (εντός ή εκτός της ΠΜ) με σκοπό την 
απομάκρυνση τους από τις οδούς κυρίως στις περιοχές Σ8 και Σ9. Προτάσεις για 
τον καθορισμό αστικών χώρων μεταφόρτωσης εμπορευμάτων (city logistics) εντός 
ή εκτός της ΠΜ. 

14. Πίνακας κανονιστικών αποφάσεων και εγκρίσεων που θα απαιτηθούν για την 
υλοποίηση του έργου συνοδευόμενος από χρονοδιάγραμμα σε γραμμική μορφή 
GANTT. 

15. Αναλυτική παρουσίαση προτάσεων συσχετιζόμενηνοι με τους δυνατούς τρόπους 
εύρεσης χρηματοδότησης. 



  26

16. Εκτίμηση κόστους των βραχυπρόθεσμων, μεσοπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων 
έργων, συνοδευόμενηοι από χρονοδιαγράμματα γραμμικής μορφής GANTT, είτε με 
την εξασφάλιση χρηματοδότησης, είτε με την εκτέλεση από έσοδα του Δήμου.  

17. Πίνακας προμετρήσεων, άρθρα τιμολογίων, περιγραφικά τιμολόγια, νέες τιμές και 
ό,τι άλλο προϋποθέτει η σύνταξη ενός προϋπολογισμού για την άμεση υλοποίηση 
του βραχυπρόθεσμου σεναρίου.  

18. Συμπεράσματα και προτάσεις παράλληλων μέτρων (εκστρατείες ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης πολιτών, εκπαίδευση κτλ). 

19. Προετοιμασία παρουσίασης σε μορφή power point για τα αποτελέσματα του 
συνόλου της μελέτης. Ο Ανάδοχος θα προετοιμαστεί και θα φροντίσει για την ορθή 
παρουσίαση και επεξήγηση αυτών όποτε και όπου κληθεί από την Αναθέτουσα 
Αρχή κατά την ολοκλήρωση της μελέτης , πριν αλλά και μετά την οριστική έγκριση 
της. 

Η έκθεση του σταδίου αυτού θα συνοδεύεται από σειρά σχεδίων. Τα επεξεργασμένα 
στοιχεία θα απεικονισθούν σε χάρτες, σε κατάλληλη κλίμακα ως εξής: 

o Χάρτης ΤΠ: Τελική Πρόταση Κυκλοφοριακών Ρυθμίσεων 

Θα περιλαμβάνει, σε κατάλληλη κλίμακα, την σύνθεση των τελικών προτεινόμενων 
κυκλοφοριακών ρυθμίσεων και παρεμβάσεων, σε χωριστούς χάρτες ανά περιοχή μελέτης 
αλλά και έναν συνολικό για όλη την περιοχή συνολικά. 

o Χάρτης ΠΟΠ: Περιοχές Ολοκληρωμένων Παρεμβάσεων 

Θα περιλαμβάνει, σε κατάλληλη κλίμακα, τις τελικές προτάσεις οι οποίες θα εστιάζουν και 
θα παρουσιάζουν αναλυτικά ολοκληρωμένες λύσεις σχεδιασμού και διαχείρισης, δηλαδή 
ολοκληρωμένες κυκλοφοριακές και αστικές αναπλάσεις. Θα παραδοθεί ένας χάρτης της 
συνολικής περιοχής μελέτης αλλά και χωριστοί για κάθε περιοχή, καθώς και σχέδια 
λεπτομερειών όπου απαιτούνται. 

o Χάρτης ΠΟΔ: Χάρτης ποδηλατοδρόμων 

Θα περιλαμβάνει, σε κατάλληλη κλίμακα, την σύνδεση των υφιστάμενων 
ποδηλατοδρόμων με το προτεινόμενο δίκτυο ποδηλατόδρομου. Θα συνοδεύεται από 
αναλυτικές προδιαγραφές υλοποίησης. 

o Χάρτης ΠΕΖ: Χάρτης πεζοδρόμων και οδών ήπιας κυκλοφορίας 

Θα περιλαμβάνει, σε κατάλληλη κλίμακα, το υφιστάμενο δίκτυο πεζοδρόμων και το 
δίκτυο οδών ήπιας κυκλοφορίας και την σύνδεσή του με το προτεινόμενο. Θα 
συνοδεύεται από αναλυτικές προδιαγραφές υλοποίησης. 
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o Χάρτης ΜΜΜ-: Μέσα Μαζικής Μεταφοράς 

Θα περιλαμβάνει, σε κατάλληλη κλίμακα, τις προτεινόμενες διαδρομές, αφετηρίες και 
στάσεις αστικών συγκοινωνιών, τις λεωφορειολωρίδες, τις γραμμές μετρό και τους 
σταθμούς τους, πάντα λαμβάνοντας υπόψιν και τα μελλοντικά μέσα μεταφοράς (μετρο, 
τραμ, τελεφερικ κ.λ.π.) 

o  Χάρτης ΠΡΟ: Χάρτης προσβάσιμων διαδρομών 

Θα περιλαμβάνει, σε κατάλληλη κλίμακα, την προτεραιοποίηση των προσβάσιμων 
διαδρομών που θα προκύψουν σε συνδυασμό με όλα τα παραπάνω (δίκτυο πεζοδρόμων, 
οδών ήπιας κυκλοφορίας, ποδηλατοδρόμων, ΜΜΜ κτλ) 

o Χάρτης ΣΤ: Στάθμευση 

Θα περιλαμβάνει, σε κατάλληλη κλίμακα, τις προτεινόμενες ρυθμίσεις στάθμευσης σε 
όλη την περιοχή μελέτης για κάθε περιοχή χωριστά, τις θέσεις και τη χωρητικότητα των 
υφισταμένων και προτεινόμενων χώρων στάθμευσης. Επίσης, θα περιλαμβάνει στοιχεία 
της προσφοράς στάθμευσης, όπως διαμορφώνεται με τις προτεινόμενες κυκλοφοριακές 
ρυθμίσεις και την προτεινόμενη πολιτική στάθμευσης, καθώς και την εκτίμηση των 
μελλοντικών αναγκών στάθμευσης. Προτάσεις για διαμορφώσεις χώρων στάθμευσης 
μεγάλων φορτηγών και χώρων μεταφόρτωσης εμπορευμάτων εντός ή εκτός ΠΜ. 

o Χάρτης ΕΘ: Ειδικές θέσεις  

Θα περιλαμβάνει, σε κατάλληλη κλίμακα, θεματικούς χάρτες ειδικών θέσεων ανά 
κατηγορία (θέσεις φορτοεκφόρτωσης, θέσεις για ταξί, τουριστικά λεωφορεία, δίκυκλα, 
γενικές θέσεις ΑμεΑ, κ.λ.π.) 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ – ΣΤΑΔΙΑ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Ο καθαρός χρόνος ολοκλήρωσης του μελετητικού αντικειμένου ορίζεται σε  14 μήνες. 

Η Κυκλοφοριακή Μελέτη θα εκπονηθεί σε δύο στάδια χρόνου, ο καθαρός χρόνος του 
πρώτου σταδίου ορίζεται σε 9 μήνες και σε 5 μήνες ορίζεται ο καθαρός χρόνος του 
δεύτερου σταδίου. 

Το πρώτο στάδιο της διαβούλευσης θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί 3 μήνες μετά την 
έναρξη του πρώτου σταδίου ενώ το δεύτερο στάδιο της διαβούλευσης θα πρέπει να έχει 
ολοκληρωθεί 2 μήνες πριν το τέλος του πρώτου σταδίου.  

 

Προτεινόμενο Χρονοδιάγραμμα και Παραδοτέα  

Το προτεινόμενο Χρονοδιάγραμμα καθώς και τα παραδοτέα που θα πρέπει ο Ανάδοχος 
να παραδώσει σε κάθε ενότητα παρουσιάζονται στο πίνακα που ακολουθεί: 
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 ΣΤΑΔΙΟ Ι ΣΤΑΔΙΟ ΙΙ 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 
Μεθοδολογία 
υλοποίησης των 
δράσεων του έργου 
και 
προγραμματισμός 
ερευνών. 

  
Π1             

Τεχνική έκθεση 
ανάλυσης της 
υφιστάμενης 
κατάστασης 

        Π2      

Τελική έκθεση 
ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων 

   

Δ1 

    

Δ 2 
 

       
Π3 

 

Μετά το Στάδιο Ι και το Στάδιο ΙΙ, η Επιβλέπουσα Υπηρεσία ολοκληρώνει τον έλεγχο και 
την παραλαβή τους σε διάστημα ενός μηνός για το κάθε Στάδιο.  

Δ1,Δ2: είναι ο χρονικός ορίζοντας της Διαβούλευσης, ο οποίος δεν θα ξεπεράσει τους 
τρεις μήνες για κάθε στάδιο έκαστος. 

Δεν προσμετρούνται στον πραγματικό χρόνο του ανάδοχου οι μήνες καθυστέρησης που 
οφείλονται σε υπαιτιότητα του Κυρίου του Έργου. 

 

Οι Συντάξασες 

 

Ευφροσύνη Αβραμίδου 

 

Ολυμπία Καραγιάννη 

Ο Προϊστάμενος του Τμήματος 
Κυκλοφοριακού Σχεδιασμού  

 

 

Μιλτιάδης Βέλλιος 

Η Προϊσταμένη της Δ/νσης 
Βιώσιμης Κινητικότητας & Δικτύων 

 

 

Μαρία Ζουρνά 

 


